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Den næste sag på dagsordenen var: 
6) Første behandling af lovforslag nr. L 192: 
Forslag til lov om ændring af lov om retssik- 
kerhed og administration på det sociale områ- 
de. (Diæter m.v. til medlemmer af ældreråd). 
Af socialministeren (Eva Kjer Hansen). 
(Fremsat 21/3 2007). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Gudrun Laub (V): 
Det er et lille, godt lovforslag, der giver kommu- 
nerne pligt til at yde medlemmerne af de kom- 
munale ældreråd diæter, eventuelt erstatning 
for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste og ud- 
giftsgodtgørelse -  det er navnlig befordrings- 
godtgørelse -  efter reglerne i § 16 a og § 16 i lov 
om kommunernes styrelse. Medlemmerne af æl- 
drerådet bliver dermed fra den 1. juli sidestillet 
med medlemmer af handicaprådene i relation til 
altså først og fremmest kørepenge og diæter. 

Ældrerådet skal medvirke til at øge indflydel- 
sen og medansvaret for kommunens ældre bor- 
gere og være med til at sikre, at dialogen og 
samarbejdet mellem de ældre og kommunal- 
bestyrelsen udbygges. 

Der er mange aktive ældre over 60 år, som i 
kraft af viden og indsigt kan bidrage til at gøre 
vores ældrepleje bedre. Der er masser af ressour- 
cer i den gruppe. De selv eller deres nærmeste 
kan stå med problemer, og det kræver særligt 
engagement at påtage sig den her samfundsvig- 
tige opgave. I stedet for at bruge tiden til egne 
fornøjelser er det jo forståeligt, når de har været 
engageret i samfundsting i mange år, at de ikke 
også skal have personlige udgifter på grund af 
et sådant engagement. Det er for meget forlangt. 

Med de nye større kommuner kan det ikke 
undgås, at transportomkostninger og eventuelt 
andre udgifter følger med. 

Et af midlerne til at sikre målet om, at de æl- 
dre skal have mulighed for at få indflydelse på 
den lokale ældrepolitik, er, at der ikke er barrie- 
rer, som forhindrer folk over 60 år i at stille op til 
valg til ældrerådet. 

Med forslaget om diæter, erstatning for doku- 
menteret tabt arbejdsfortjeneste og udgiftsgodt- 
gørelse fjernes en mulig økonomisk barriere 
mod at stille op til valg til ældrerådet. 

Der skal være en klar og tydelig hjemmel til 
at yde støtte til enkeltpersoner. Det er der ikke 

hjemmel til i dag på dette område, men med lov- 
forslaget kommer det i orden, sådan at kommu- 
nerne ikke bare får ret, men også pligt til at yde 
de nævnte ydelser til medlemmer af ældreråde- 
ne. 

Venstre støtter forslaget. 

Anden næstformand (Poul Nødgaard): 
Tak til ordføreren. Der er vist ikke nogen spørgs- 
mål. Derfor er det hr. Hüseyin Arac. Er det et 
spørgsmål? Ja, så er det et spørgsmål; så skal 
man lige markere. 

Kl. 16.05 

(Kort bemærkning). 
Hüseyin Arac (S): 
Jeg er meget enig med Venstres ordfører i, at det 
er et godt forslag, og jeg synes, det er godt, at de 
medlemmer, der sidder i ældreråd, får dækket 
deres udgifter til både kørsel og diæt og doku- 
menteret tabt arbejdsfortjeneste. Men vi Social- 
demokrater har den holdning, at den her lov 
skal virke med tilbagevirkende kraft, nemlig fra 
den 1. januar 2007. 

Kan Venstre støtte vores idé om, at det ikke 
skal gælde fra den 1. juli, men fra den 1. januar 
2007 ligesom for de andre råd, hvor man får sine 
udgifter dækket? 

(Kort bemærkning). 
Gudrun Laub (V): 
Der er jo nogle problemer i at vedtage sådanne 
regler med tilbagevirkende kraft, for når det 
drejer sig om dokumenterede udgifter, er der så 
nogle, der har tænkt på at få samlet dokumenta- 
tion for dem? 

Så er der jo den omstændighed, at de, der sid- 
der i ældrerådene nu, har stillet op til valget og 
er valgt og sidder og fungerer efter de gældende 
regler, hvor de ikke får diæter og kørepenge. Nu 
får de det så fra den 1. juli, og det regner jeg med 
er i orden. Hvis der kommer et ændringsforslag, 
vil vi selvfølgelig forholde os til det. Men umid- 
delbart vil jeg sige, det er godt, at vi får det i or- 
den, så det kommer på plads fra den 1. juli. 

(Kort bemærkning). 
Hüseyin Arac (S): 
Der kommer et ændringsforslag fra vores side 
forhåbentlig også med opbakning fra Venstre og 
de øvrige partier her i Folketinget. Vi synes, det 
vil være rimeligt, at det gælder fra nytår. 

Det næste spørgsmål, jeg har til Venstres ord- 
fører, er: Der findes nogle andre råd og nævn, 
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som har den samme funktion som ældreråd, jeg 
kan nævne integrationsrådene, som er valgt af 
folket direkte i nogle kommuner, så vil Venstre 
være med til, at man også tager integrationsrå- 
dene med i det her forslag og giver deres med- 
lemmer de samme muligheder, som man gør 
med det her lovforslag? 

(Kort bemærkning). 
Gudrun Laub (V): 
Det er ikke direkte sammenligneligt, for her på- 
lægger vi kommunerne at betale til ældreråde- 
ne. Integrationsråd er jo vidt forskellige i de for- 
skellige kommuner, og der er det kommunerne 
selv, der nedsætter rådene og udpeger, så der 
kan man bestemme, at man vil betale til dem. 

Men det er en helt anden situation, og jeg me- 
ner ikke, at det her lovforslag skal få konsekven- 
ser for den type råd. Her er det altså en pligt, vi 
pålægger kommunerne. 

Anden næstformand (Poul Nødgaard): 
Tak til ordføreren. Næste ordfører bliver netop 
hr. Hüseyin Arac. 

Hüseyin Arac (S): 
Jeg synes, det er godt, at en enig opposition plus 
Dansk Folkeparti og regeringspartierne bakker 
op om det forslag, der er kommet. 

Ældreråd medvirker til øget medindflydelse i 
kommunerne og sikrer en god dialog med kom- 
munalbestyrelsen. De ældre og deres organisa- 
tion, ældreråd, har mulighed for at påvirke og 
forme kommunens ældrepolitik. Socialdemo- 
kraterne mener ikke, at nogle ældre skal forhin- 
dres i at deltage i arbejdet i ældrerådet på grund 
af udgifter til transport, diæter og andre ting. 
Det er uheldigt, hvis borgere ikke kan deltage i 
kommunalt nærdemokrati. 

Afstanden til en række møder på rådhuset 
uden for storbyerne er efter gennemførelse af 
kommunalreformen blevet større, og udgifterne 
til transport er øget. Derfor er det positivt, at mi- 
nisteren nu har foretaget noget, der ligner -  kun 
ligner -  en kovending. Det er godt, at ministeren 
nu er overbevist om, at der er grupper i samfun- 
det, der kan have svært med at deltage i kom- 
munale råd og nævn alene på grund af økono- 
mien. 

Socialdemokraterne støtter forslaget om, at 
kommunalbestyrelsen yder diæter, godtgørelse 
og omkostninger til transport og også til tabt ar- 
bejdsfortjeneste, som kan dokumenteres. 

Vi er dog lidt betænkelige ved, at Sammen- 
slutningen af Ældreråd i Danmark i sit hørings- 
svar påpeger, at lovforslaget bliver dyrere, end 
det er beregnet. Sammenslutningen mener, at 
beløbet skal forhøjes til mindst 10 mio. kr. i ste- 
det for de foreslåede 3,5 mio. kr. Vi Socialdemo- 
krater vil bede ministeren om en kommentar til 
dette punkt. 

Kl. 16.10 
Endvidere er Socialdemokraterne enige med 

KL i, at kommunerne får en kompensation for 
udgifterne til diæter m.v. Da lovforslag nr. L 87, 
som ligner det her forslag meget, var til debat i 
Folketinget i januar, fremførte jeg et ønske om, 
at lovforslaget skulle være gældende fra den 1. 
januar i år, altså 2007. Jeg mener også, at L 192 
skal gælde fra nytår. Jeg fastholder derfor, at da- 
toen rykkes tilbage til den 1. januar. 

Socialdemokraterne har deltaget i drøftelser 
af at fremme nærdemokratiet lokalt. Vi håber, at 
gennemførelsen af L 192 er med til, at vi senere 
kan se på andre lokale råd og nævn. I første om- 
gang vil jeg foreslå, at vi gennemfører samme re- 
gelsæt for integrationsrådene. 

Vi synes, det er godt, at alle ældre, som øn- 
sker at yde en indsats via ældrerådene, nu får 
mulighed for det, uden at det koster dem nogen 
udgifter. 

Der er altså støtte til lovforslag nr. L 192, og 
jeg har sagt tidligere og vil gentage, at der også 
er støtte til L 87 fra os Socialdemokrater med de 
bemærkninger, jeg er kommet med. Jeg synes, 
det er positivt, og jeg synes, det er godt. 

Anden næstformand (Poul Nødgaard): 
Tak til ordføreren. Næste ordfører bliver fru Pia 
Kristensen. 

Pia Kristensen (DF): 
Det er jo kun ca. 2 måneder siden, vi behandlede 
et lignende forslag fra SF om kørselsgodtgørelse 
til ældrerådene, og man kan næsten bruge den 
samme tale, som man brugte sidst. 

Der er ikke tvivl om, at ældrerådene spiller en 
vigtig rolle i forhold til vores ældre medborgere, 
især de ressourcesvage ældre, som ikke er i 
stand til at deltage i debatten om forhold, der 
har betydning for de ældre. 

Ældrerådene udfører et vigtigt arbejde. De 
skal medvirke til at øge medindflydelsen og 
medansvaret for kommunens ældre borgere. De 
skal sikre, at dialogen og samarbejdet mellem de 
ældre og kommunalbestyrelsen udbygges, og de 
skal have mulighed for at drøfte og følge indhol- 
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det og udformningen af kommunens ældrepoli- 
tik. Og så skal de ikke kun beskæftige sig med 
spørgsmål, der angår de svage ældre, men med 
alle spørgsmål, der har betydning for personer 
på 60 år og derover, f.eks. trafik, boligforhold, 
sundhed, miljø og kultur. 

Ældrerådenes opgaver er altså mangfoldige. 
Som de ældres talerør yder de en værdifuld og 
vigtig indsats, og i Dansk Folkeparti mener vi, at 
det er prisværdigt. Man skal tænke på, at det er 
en frivillig indsats, men der er et meget stort en- 
gagement bag, og derfor skal der selvfølgelig 
ikke være udgifter forbundet med at varetage 
ældrerådenes virksomhed. 

Den 1. januar i år blev danmarkskortet æn- 
dret. Vi har fået større kommuner, og det bety- 
der, at ældrerådenes medlemmer mange steder 
har fået længere transporttid. Længere trans- 
porttid betyder også flere udgifter, så i bagklog- 
skabens klare lys burde vi nok have taget højde 
for dette. Men bedre sent end aldrig. 

Med det her forslag løser vi problemet. Nu 
får ældrerådenes medlemmer ret til diæter, er- 
statning for tabt arbejdsfortjeneste og udgifts- 
godtgørelse. De bliver med andre ord ligestillet 
med handicaprådenes medlemmer. 

Da vi i januar måned førstebehandlede et for- 
slag fra SF om befordringsgodtgørelse til ældre- 
rådene, var Dansk Folkeparti faktisk indstillet 
på at støtte forslaget, indtil socialministeren be- 
budede, at hun ville fremsætte et forslag, der var 
mere vidtgående. Det, der var vigtigt for Dansk 
Folkeparti, var, at ministeren ville fremsætte for- 
slaget så hurtigt som muligt, så det kunne træde 
i kraft allerede i år. En kort tidshorisont var altså 
det afgørende. 

Derfor vil jeg egentlig gerne rose ministeren, 
som har været hurtigt på banen og fremsat det 
her forslag, som træder i kraft den 1. juli i år. Det 
er vi meget tilfredse med. 

Jeg behøver vel næppe sige det, men for en 
sikkerheds skyld vil jeg afslutningsvis sige, at 
Dansk Folkeparti selvfølgelig støtter dette for- 
slag. 

Anden næstformand (Poul Nødgaard): 
Tak til ordføreren. Næste ordfører er hr. Tom 
Behnke. 

Tom Behnke (KF): 
Fru Pia Kristensen har jo så smukt fremhævet 
ældrerådets opgaver og betydningen af, at vi 
har ældreråd. Ældreråd er også efter vores op- 
fattelse en rigtig god idé, og det arbejde, som æl- 

drerådene udfører, er et meget vigtigt arbejde. 
Det er vigtigt i forhold til tilfredsheden i kom- 
munerne. Det er også vigtigt i forhold til kvalite- 
ten ude i kommunerne. I det hele taget er det 
vigtigt, at vi har ældrerådene. 

Kl. 16.15 
Derfor er det også kun rimeligt, at vi med det 

her lovforslag sikrer, at der sker en ligestilling 
mellem f.eks. handicapråd og ældreråd, således 
at de har de samme betingelser at arbejde under, 
nemlig at medlemmerne både kan få diæter og 
eventuelt godtgørelse for tabt arbejdsfortjeneste 
og udgiftsgodtgørelse, hvis der skulle være ud- 
gifter forbundet med at deltage i ældrerådenes 
arbejde. 

Der er fuld opbakning fra Det Konservative 
Folkeparti til lovforslaget. 

Anden næstformand (Poul Nødgaard): 
Tak til ordføreren. Næste ordfører er hr. Poul 
Erik Christensen. Lige et øjeblik. Man skal lige 
markere, så formanden ser det. Hr. Hüseyin 
Arac får et spørgsmål. 

(Kort bemærkning). 
Hüseyin Arac (S): 
Undskyld, hr. formand. Det var mig, der reage- 
rede langsomt.. 

Jeg havde håbet, at Dansk Folkepartis ordfø- 
rer havde bakket op, at lovforslaget skal gælde 
fra den 1. januar 2007. Det kan jeg så konstatere 
at det ikke skal. Men jeg vil gerne spørge hr. 
Tom Behnke og Det Konservative Folkeparti, 
hvad deres holdning er til, at det her lovforslag 
skal gælde fra den 1. januar. 

Jeg ved godt, at ministeren, dengang vi be- 
handlede SF's forslag, sagde: Jeg kommer med 
et endnu bedre. Så sagde vi: O.k., vi venter. Men 
det er ikke de menneskers skyld, at lovforslaget 
kommer senere og bliver vedtaget senere. Vil 
Det Konservative Folkeparti være med til at 
støtte vores forslag om, at det skal gælde fra den 
1. januar 2007? 

(Kort bemærkning). 
Tom Behnke (KF): 
Det, som er langt bedre ved regeringens lovfor- 
slag end ved det forslag, som SF fremsatte, og 
som vi behandlede tidligere i år, er jo, at rege- 
ringsforslaget går hele vejen rundt om ældre- 
rådsmedlemmerne og ikke bare sørger for, at de 
kan få dækket deres eventuelle udgifter ved at 
sidde i et ældreråd, men rent faktisk går ind og 
siger, at de skal have diæter og godtgørelse for 
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tabt arbejdsfortjeneste, og de skal også have 
dækket de udgifter, der er forbundet med det. 
På den måde er det her lovforslag jo væsentlig 
bedre end det, som SF fremsatte. Det er et mere 
helstøbt forslag. 

I forhold til spørgsmålet om, hvorvidt forsla- 
get så skulle have ikrafttrædelsesvirkning fra 
den 1. januar, må vi afvise det fra konservativ si- 
de. Vi er meget tilfredse med det, der er foreslået 
i forslaget, nemlig at det træder i kraft den 1. juli 
2007, altså om ganske få måneder. 

(Kort bemærkning). 
Hiiseyin Arac (S): 
Det er jeg selvfølgelig lidt ked af. Jeg vil takke SF 
her. De kom med et forslag, så vi kunne snakke 
om det her; det var ikke sket, hvis det havde væ- 
ret op til ministeren, som skrev en skrivelse til 
kommunerne i december måned og simpelt hen 
udelukkede, at man kan dække de her udgifter. 
Men det er historie. Vi er glade for, at vi nu har 
en anden beslutning her, som forhåbentlig et 
stort flertal bakker op om. 

Jeg vil gerne spørge Det Konservative Folke- 
parti, hvad deres holdning er til, at andre råds 
medlemmer, som er valgt af folket, kan få sam- 
me muligheder. Hvad ville Det Konservative 
Folkepartis holdning være til det, altså at bl.a. 
integrationsrådenes medlemmer fik de samme 
muligheder? 

(Kort bemærkning). 
Tom Behnke (KF): 
Der er vi nok lige nødt til at korrigere en ting og 
slå noget helt fast, for den skrivelse, ministeren 
sender i december måned, er hundrede procent 
korrekt. En minister kan jo ikke gå ud og sige 
noget, som ikke står i lovgivningen, og på det 
tidspunkt var der i lovgivningen ikke mulighed 
for hverken at give diæter eller erstatte tabt ar- 
bejdsfortjeneste eller noget som helst andet. Så 
ministerens skrivelse var et hundrede procent 
korrekt. 

Men det, der sker efterfølgende, er jo, at vi 
også i regeringspartierne har drøftet: Skulle vi 
ikke kigge på den her ordning? Og det har vi 
gjort. SF når så at fremsætte et forslag, som bli- 
ver behandlet i januar måned, fred være med 
det, men regeringen og regeringspartierne var 
på vej med et lovforslag, som skulle nå hele ve- 
jen rundt om den her problemstilling. Så at sko- 
se ministeren for, at ministeren siger noget i de- 
cember måned, er simpelt hen en fejl. For hvis 
ministeren havde sagt noget som helst andet, 

kunne vi bebrejde ministeren det, og det skal vi 
endelig ikke gøre. Til gengæld skal vi takke mi- 
nisteren for det lovforslag, vi har her i dag. 

Anden næstformand (Poul Nødgaard): 
Nu tror jeg, at vi kan sige tak til hr. Behnke og 
bede hr. Poul Erik Christensen komme på taler- 
stolen som ordfører. 

Poul Erik Christensen (RV): 
I den radikale ordfører fru Bente Dahls fravær 
skal jeg oplæse dennes ordførertale. 

Den 1. januar 1996 trådte lov om ældreråd i 
kraft. Loven betød, at alle kommuner skulle 
etablere mindst ét ældreråd og i øvrigt også 
mindst ét klageråd i kommunen. På dette tids- 
punkt var der allerede et stort antal kommuner, 
der havde ældreråd på frivillig basis. Så man 
kan sige, at lovgivningen havde pilotprojekter 
nok at læne sig op ad. Der var mange gode erfa- 
ringer med denne form for samarbejde mellem 
folkevalgte og ældre borgere. 

Loven om ældreråd betyder, at samarbejdet 
mellem det politiske system i kommunerne og 
de ældre efter 1996 er blevet funderet mellem 
folkevalgte i kommunalbestyrelserne og folke- 
valgte i ældreråd, altså et samarbejde mellem 
lige parter. 

Kl. 16.20 
Loven har været en succes. Naturligvis er der 

forskelle i det kommunale landskab, men ten- 
densen på landsplan er klar. Det ses bl.a. på den 
temmelig høje stemmeprocent til valgene af æl- 
drerådene, og det ses også på det, der sker i det 
daglige samarbejde derude. Paraplyorganisatio- 
nen Sammenslutningen af Ældreråd i Danmark 
har lavet en række undersøgelser, der peger på 
en række opgaver, som løses på bedste vis, fordi 
de ældre er med i høringsfasen i sager, der ved- 
rører denne gruppe borgere. 

Med lovfæstelsen af ældrerådene åbnedes 
mulighed for en langt mere direkte dialog mel- 
lem kommuner og ældre. Ældrerådet varetager 
en række opgaver som bindeled mellem kom- 
munalbestyrelsen og de ældre i kommunen. Rå- 
dene skal høres om alle forslag, der vedrører æl- 
dre borgere, samt bidrage aktivt til at formulere 
politikken på området. 

Ud over at have høringsret indgår rådene i 
kommunens administrative praksis gennem 
nedsættelsen af klagerådene. I den nye kommu- 
nale struktur efter den 1. januar 2007 er der 
mange nye problemstillinger, der kræver ny- 
tænkning. Det er bl.a. følgende: Hvordan fast- 
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holdes nærdemokratiet og kontakten til borger- 
ne i de større kommuner? Hvilke arbejdsformer 
skal rådet finde såvel internt i rådet som i for- 
hold til borgeren samt til politikere og embeds- 
værket? Hvem sikrer, at også udkantområder- 
nes problemstillinger bliver taget op og belyst i 
rådet? Hvorledes kan it-teknologien inddrages i 
processerne? 

Med lovforslag nr. L 192 om at indføre diæter, 
erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortje- 
neste og udgiftsgodtgørelse, herunder godtgø- 
relse til befordring, gives medlemmerne af æl- 
dreråd lidt råderum, idet L 192 sikrer, at de hol- 
des økonomisk skadesløse. Fremover kan de 
bruge kræfterne på opgaveløsningerne i forbin- 
delse med arbejdet i rådene uden at være afhæn- 
gige af egen økonomisk formåen. 

I Det Radikale Venstre mener vi, at det er helt 
rimeligt, at folkevalgte kan hellige sig den opga- 
ve, de er valgt til at udføre, og ikke skal hæm- 
mes af eventuelle økonomiske barrierer af privat 
art. 

Nogle af høringssvarene peger på, at der ikke 
er afsat tilstrækkeligt med midler i lovforslaget. 
Der er estimeret en årlig udgift i det første år på 
1,9 mio. kr. og derefter 3,7 mio. kr. årligt. Sam- 
menslutningen af Ældreråd i Danmark skønner, 
at beløbet skal være omkring 10 mio. kr. om året 
for at dække lovens intention. Vi vil i udvalgsar- 
bejdet bede om yderligere belysning af det skøn- 
nede økonomiske behov med fokus på både mi- 
nisterens beregninger på 3,7 mio. kr. og hørings- 
svarenes 10 mio. kr. Vi vil se nærmere på, hvor 
stort behovet for tilførsel af midler kan skønnes 
at være. 

Med dette mener Det Radikale Venstre, at 
lovforslaget er sympatisk, og vi går positivt ind i 
udvalgsarbejdet. 

Anden næstformand (Poul Nødgaard): 
Tak til ordføreren. Næste ordfører bliver fru San- 
ne Schroll. 

Sanne Schroll (SF): 
Det er sjældent, at man har mulighed for at rose 
socialministeren og regeringen, men det er der 
faktisk al mulig grund til i dag. Fremsættelsen af 
L 192 er nemlig direkte affødt af SF's lovforslag 
nr. L 87 fra januar om muligheden for at yde be- 
fordringsgodtgørelse til medlemmer af ældreråd 
i forbindelse med udførelsen af deres hverv. 

Ved flere lejligheder strittede ministeren 
imod, men nu har socialministeren altså over- 
vundet sig selv. I et svar til Hans Timmermand, 

der før kommunesammenlægningen var for- 
mand for seniorrådet i Fredensborg-Humlebæk 
Kommune, understregede ministeren sågar, at 
hun ikke var indstillet på at ændre disse regler, 
efter at ministeren havde konstateret, at det var 
ulovligt at yde befordringsgodtgørelse til med- 
lemmer af seniorråd. 

Hans Timmermand havde nemlig efter kom- 
munesammenlægningerne erfaret, at nogle 
kommuner gav befordringsgodtgørelse og an- 
dre ikke. Som altid ved harmoniseringerne lan- 
dede man på minimumsniveauet, så befor- 
dringsgodtgørelsen blev fjernet for alle. 

Argumentationen fra den nye kommunes 
side var, at det er ulovligt at give en enkeltydelse 
til kommunens borgere, hvis der ikke er lov- 
hjemmel. Det er en fortolkning, som muligvis er 
korrekt, i hvert fald blev den varmt bakket op af 
ministeren. 

Med den forhistorie er der da god grund til at 
rose ministeren i dag. Forslaget gør nemlig op 
med en oplagt urimelighed om forskelsbehand- 
ling af aktive borgere i kommunernes seniorråd, 
og det giver ældre mulighed for at være politisk 
aktive, også selv om de ikke har store formuer. 

SF støtter derfor denne ændring, så ældre- 
rådene reelt har mulighed for at eksistere og 
være aktive i de nye, større kommuner. Så der er 
fuld opbakning,fra SF's side. 

Anden næstformand (Poul Nødgaard): 
Tak til ordføreren, og så bliver det socialministe- 
ren. 

. Kl. 16.25 

Socialministeren (Eva Kjer Hansen): 
Allerførst vil jeg gerne takke ordførerne for de- 
res meget positive opbakning til lovforslaget. 
Det vidner også om, at vi kan få en hurtig ud- 
valgsbehandling i Socialudvalget. 

Det er dejligt, at der er den her opbakning til 
nu at få givet ældrerådene rigtig gode mulighe- 
der i deres virke. Det, vi kan sige, er, at vi nu la- 
ver noget, som svarer til de vilkår, handicaprå- 
dene i kommunerne har, og det vil sige, at de ob- 
ligatoriske udvalg, der er, så at sige bliver lige- 
stillede. 

Så gør hr. Hüseyin Arac sit ypperste for dog 
at finde et par hår i suppen, hvis man kan ud- 
trykke det på den måde. Jeg forstår slet ikke, at 
hr. Hüseyin Arac prøver at antyde, at der er sket 
en kovending fra min side i sagen -  og det sam- 
me er også en bemærkning til SF's ordfører. Jeg 
blev før jul spurgt om, hvordan regelsættet er på 
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området, og der måtte jeg oplyse, at der, som 
lovgivningen er indrettet i dag, simpelt hen ikke 
er hjemmel til at udbetale godtgørelse for f.eks. 
kørselsudgifter. Det er min simple pligt som mi- 
nister at gøre klart, hvad der er gældende regel- 
sæt. At der så tilsyneladende er noget, der tyder 
på, at visse kommuner alligevel har gjort det, er 
en helt anden sag. 

Men jeg oplyste om det gældende lovgrund- 
lag, og det affødte en række reaktioner. Jeg må 
sige, at det har væltet ind med reaktioner fra æl- 
drerådene rundtomkring, og det lytter jeg natur- 
ligvis til, og det følger jeg også op på. Derfor 
dette lovforslag. 

Som hr. Poul Erik Christensen jo mindede os 
alle sammen om, er det rent faktisk en lovgiv- 
ning, der efterhånden har mange år på bagen, så 
der har været mange muligheder for at tage fat i 
den diskussion på et tidligere tidspunkt, hvis 
det var det, man ønskede. Men jeg reagerer, da 
jeg får alle de her meldinger om, at man simpelt 
hen synes, at det ville være rimeligt at ligestille 
ældrerådene med handicaprådene, og det er jeg 
enig i. 

Så spørger hr. Hüseyin Arac også til bereg- 
ningen fra Sammenslutningen af Ældreråd i 
Danmark, og jeg må sige, at det er interessant, at 
organisationen så at sige vælger at blande sig i 
de økonomiske forhandlinger, der nu skal pågå 
mellem kommunerne og ministeriet. Det er, hav- 
de jeg nær sagt, den sædvanlige praksis, at vi i 
forbindelse med lovforslag ser på, hvad omkost- 
ningerne på området bliver, og det forhandler vi 
med kommunerne. Og der kan jeg oplyse over 
for Folketinget, at vi jo tager udgangspunkt i 
ikke bare de minimumsregler, der er i lovgivnin- 
gen, men faktisk lidt mere end det i forhold til 
de beregninger, vi har foretaget på området. 
Men til hr. Poul Erik Christensen skal jeg sige, at 
hvis der ønskes en nærmere redegørelse for, 
hvordan vi er nået frem til de tal, vi er nået frem 
til, så oplyser vi naturligvis gerne det til Social- 
udvalget. 

Hr. Hüseyin Arac er ærgerlig over, at det her 
. lovforslag ikke kan virke med tilbagevirkende 
kraft, og der må jeg understrege, at det er prak- 
sis her i Folketinget, at de regelsæt, vi vedtager, 
gælder fremadrettet, og det ville i øvrigt give 
rigtig mange problemer, hvis det skulle have en 
tilbagevirkende kraft, fordi det jo altid er sådan, 
at man skal dokumentere de udgifter, der rent 
faktisk har været på området, og det vil sige, at 
det ville indebære rigtig meget administrativt 
bøvl i kommunerne at indhente den dokumen- 

tation. Det at gribe til tilbagevirkende kraft er 
noget, som vi gør helt undtagelsesvis og i meget 
specielle situationer. Normalt er det sådan, at ny 
lov finder anvendelse på de kendsgerninger, der 
ligger, efter at loven er vedtaget, og det mener 
jeg vi skal holde fast i. 

I forhold til integrationsrådene, og hvad der 
ellers kunne være af råd, er der jo forskellige 
muligheder for kommunerne, men det er op til 
kommunerne selv. Jeg synes, at der er en mar- 
kant forskel på, om det er obligatorisk, at man 
skal nedsætte et råd, eller om det er en mulig- 
hed, der gør sig gældende i kommunerne. 

Så skal jeg endelig bare afslutningsvis sige til 
fru Sanne Schroll, at det jo er en fornøjelse at få 
et nyt SF-medlem i Tinget, ikke mindst når ved- 
kommende benytter lejligheden til at rose den 
siddende minister for gode initiativer. Jeg kan 
kun advare mod, at det bliver en vane. Rent fak- 
tisk har vi jo på mange områder et rigtig godt 
samarbejde, og der har også på mange felter væ- 
ret opbakning til de initiativer, vi har taget. Så 
jeg vil kun takke for de positive ord, og jeg ser 
frem til samarbejdet. 

(Kort bemærkning). 
Hüseyin Arac (S): 
Jeg plejer også at rose både ministre og politiske 
kolleger, når de laver noget godt, og det har jeg 
også prøvet med socialministeren både i dag og 
andre gange. 

Men så tilbage til spørgsmålet, kære minister. 
Det spørgsmål, jeg har stillet, er, om det er mini- 
steriets beregning på de 3,5/3,7 mio. kr. eller æl- 
drerådenes beregning på de 10 mio. kr., der er 
korrekt. 

Kl. 16.30 
Kan kommunerne få kompensation for belø- 

bet? Jeg ved godt, at der skal en forhandling til 
om, hvordan det skal betales osv., men jeg håber 
ikke, at man sender regningen videre til kom- 
munerne, som har en meget stram økonomi. Jeg 
vil gerne spørge: Kompenserer man beløbet 
over for kommunerne? 

(Kort bemærkning). 
Socialministeren (Eva Kjer Hansen): 
Vi følger den helt sædvanlige praksis omkring 
nye lovinitiativer også på det her felt. Vi har la- 
vet et skøn baseret på de krav, der bliver stillet i 
dag til ældrerådenes sammensætning, og vi har, 
som jeg har nævnt, lagt lidt til. Det mener jeg er 
det rigtige udgangspunkt for de her økonomi- 
ske beregninger, og det er jo noget, der bliver af- 
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klaret mellem kommunerne og ministeriet ind- 
byrdes. Jeg tror simpelt hen, at Sammenslutnin- 
gen af Ældreråd i Danmark har lagt nogle andre 
forudsætninger ind. 

Men vi skal som sagt gerne i Socialudvalget 
belyse, hvad der har været deres regnestykke, 
og hvad der er vores regnestykke. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Anden næstformand (Poul Nødgaard): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Socialud- 
valget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
7) Første behandling af lovforslag nr. L 180: 
Forslag til lov om ændring af færdselsloven. 
(Alkoholkoncentration i udåndingsluft, nul- 
grænse for euforiserende stoffer m.v.). 
Af justitsministeren (Lene Espersen). 
(Fremsat 14/3 2007). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Karsten Nonbo (V): 
Det lovforslag, vi skal til at behandle nu, er et 
lovforslag, der i væsentligt omfang kommer til 
at begrænse spirituskørsel, og loven gør også, at 
vi får noget mere fod på kørsel efter færdselslo- 
vens § 54, altså der, hvor man overtræder med 
hash og narko i blodet. Det er jo sådan, at man 
indtil nu, samtidig med at man overtræder § 54, 
skal have lavet en given kørefejl; man skal altså 
vise, at man ikke kan føre køretøjet på fuldt be- 
tryggende måde. Nu lægger vi nogle faste græn- 
ser ind for den slags kørsel, ligesom vi har ved 
spirituskørsel. 

For at vende tilbage til spirituskørsel synes 
jeg, at der i allerhøjeste grad er grund til at takke 
Waageudvalget for den beretning, som det er 
kommet med. Det er en god, lang beretning eller 
betænkning, som vi nu bruger til at lovgive ud 

fra, for alle kan jo være enige om, at spirituskør- 
sel skal stoppes. Vi har 70-80 færdselsdrab om 
året, hvor der er involveret spiritus. Det er 25 
pet., og det er alt, alt for mange. Det er lige så 
mange, som der slås ihjel ved almindelige drab, 
og det her er jo tæt på at være almindelige drab, 
hvor man bare ikke kender den, man slår ihjel: 
Man har ikke mødt vedkommende, før det er for 
sent. 

Men nu kommer der nogle yderligere tiltag. 
Vi har de sidste par år lavet tiltag som skærpede 
bøder, skærpede sanktioner, øget frihedsstraf og 
mulighed for varetægtsfængsling i spiritussager. 
Men det, vi nok har manglet, er at øge mulighe- 
den for at få spritbilisten afdækket og opdaget. 
Det gør vi med den her lov, for vi lader udån- 
dingsluften være et kriterium for spirituskørsel. 
Det betyder jo, at det ikke bliver som i dag, hvor 
politiet, når man har taget en spritbilist, skal 
pakke sammen, køre hjem, bestille læge, vente 
på lægen og løslade osv. Der går jo hurtigt et par 
timer med en spritbilist. 

Hvis vi får det her gennemført, hvad jeg hå- 
ber .på, nemlig at man kan tage spiritusprøven i 
udåndingsluften, er det sådan, at man kan eks- 
pedere spritbilisten ude på stedet og få taget den 
her udåndingsprøve, som kan bruges som bevis. 
Det vil sige, at man kan bede ham om at parkere 
bilen i højre side, og så kan han ellers få en kom- 
pasretning, så han ved, hvilken vej han skal gå 
derfra for at komme hjem, og så -  hvis der er 
langt nok -  er han jo ædru, inden han når hjem. 
Men så kan politiet blive derude og tage de næ- 
ste spritbilister også, således at man får taget 
mange flere. Det er det, vi opnår med det her 
lovforslag. 

Der er en skrivelse fra Retslægerådet, som jeg 
gerne vil henvise til, og det er i forhold til rets- 
sikkerheden. Man siger, at vi jo skal have retssik- 
kerheden med. Udåndingsluften skulle gerne 
have en lavere promille end blodprøven, og det 
er det, Retslægerådet henviser til i de eksempler, 
de nævner, altså at alkoholkoncentrationen vil 
være højere i blodprøven, end den vil være i ud- 
åndingsluften. Det får mig til at sige om det hø- 
ringssvar, der ligger fra FDM, at FDM sådan set 
vil have to skud i bøssen, forstået på den måde, 
at de gerne vil have, at man skal kunne tage en 
blodprøve ved siden af, og så skulle det være 
den laveste værdi, der var gældende. 

Kl. 16.35 
Hvis jeg skulle imødekomme FDM lidt, så 

kunne vi måske overveje, hvis man står derude 
som spritbilist og mener, at man ikke har så me- 


